

中国工商银行济宁分行提供优质贸易外汇跨境收支服务 “优质便利双百行”活动显成效

通讯员 彭飞



工行济宁分行积极开展“优质便利双百行”活动，通过为客户提供优质便利、高效迅捷的贸易外汇跨境收支服务，不断提升本地区跨境贸易便利化，提升高质量、高效率的金融服务能力。同时，不断走访本市涉外贸易企业，努力为客户解决遇到的各类实际业务问题，该行推动开展“优质便利双百行”活动取得了良好成效。



积极开展“优质便利双百行”活动

今年一季度，工行济宁分行贸易便利化试点名单内企业共计接近40家，为上述试点名单内客户办理贸易外汇收支便利化业务1000多笔，业务金额累计近2亿美元，不论是在服务企业数量方面，还是跨境收支业务笔数、业务量方面均远高于去年同期水平。自2019年启动贸易便利试点以来，工行济宁分

行始终积极对接企业需求、不断提升服务水平，深化行企合作，企业反映良好。

从便利化试点企业来看，便利化政策对诚信经营形成正向激励，优质企业不断完善内部管理，既便利了资金收付，也提升了财务安全。在银行方面，便利化政策为展业能力树立新的标杆，银行不断优化尽职调查和监测流程，从单证审核向交易实质转变，更加重视信用状况、合规水平和风控能力，“越合规、越自主”的经营新理念取得积极成效。

以案明纪，深化作风建设 济宁高新控股集团党委书记讲廉政党课

本报济宁5月18日讯(通讯员 陈雷) 5月16日，济宁高新控股集团党委书记、董事长张默为集团领导班子成员、集团部门负责人及部分党员干部上了一堂以防范融资领域腐败为主题的廉政教育专题党课。

授课围绕“部分地区融资领域腐败情况，中央释放投融资领域反腐力度强烈信号，一体推进不敢腐、不能腐、不想腐”三个方面，结合大量典型案例和身边人、身边事，阐明全面从严治党是常态、作风建设永远在路上，并指出集团每名党员干部，特别是手握一定权力的领导干部，要时刻绷紧廉洁自律这根弦，在任何时候、任何情况下都要稳得住心神、管得住手脚、守得住底线、经得住考验。

张默指出，要深入贯彻落实党的二十大精神，按照工作部署，聚焦重点领域，集中优势力量打歼灭战，坚持把腐败的重灾区、反腐败的薄弱点，作为攻坚战的突破点、持久战的着力点。要紧盯重点对



象、关键环节，不断巩固深化惩治重点领域腐败高压态势。要开展经常性纪律教育，年轻干部专题廉政教育，做实同级同类警示教育，以案明纪、以案说法，见人见事见思想，推动形成遵规守纪的高度自觉。

贸易外汇收支便利化措施给力

贸易外汇收支便利化措施是国家外汇管理局为涉外优质企业提供的一项政策红利。试点银行在确保交易真实、合法，符合合理性和逻辑性的基础上，可为本行试点名单内企业实施优化单证审核等便利化措施，极大便利了企业的贸易跨境外汇收支业务。便利化措施主要包括以下几个方面：

(一)优化单证审核。银行按照展业原则为试点企业办理贸易外汇收支业务，对于资金性质不明确的业务，银行应要求企业提供相关交易单证。对于单笔等值5万美元以上(不含)的服务贸易外汇支出，银行还需核验服务贸易等项目对外支付纸质或电子税务备案表，税务部门免予备案的除外。退汇及离岸转手买卖业务根据现行法规要求审核；

(二)货物贸易超期限等特殊退汇业务免于事前登记。试点企业单笔等值5万美元以上(含)的退汇日期与原收、付款日期间隔在180天以上(不含)或由于特殊情况无法原路退汇的，可在银行直接办理，免于到外汇局办理登记手续；

(三)货物贸易对外付汇时免于办理进口报关单核验手续。银行能确认试点企业货物贸易付汇业务真实合法的，可免于办理进口报关电子信息核验手续；

(四)经所在地外汇分局备案的其他贸易外汇收支便利化措施。

推动便利化试点工作不断前进

(一)扩大试点企业范围

目前，工行济宁分行还在不断通过对优质企业的动态调查，积极推荐本地区专精特新企业、瞪羚企业等优质企业进入便利化试点名单。通过筛选业务需求量大、内部管理规范的企业以及专精特新中小企业，为其制定专属便利化方案，协助客户解决业务疑难问题，推动企业尽快参与试点。总结、推广活跃客户的成功经验，引导企业积极参与，充分释放市场活力与创造力。

(二)加强便利化政策宣传

以电子门楣滚动便利化宣传标语、在网点发放编制印发的宣传折页等形式，扩大宣传覆盖面，进行广泛推广宣传。丰富便利化试点宣传方式，通过网点电子门楣、印制宣传手册、微信公众号、媒体渠道等开展便利化政策宣传。积极发掘典型服务案例，宣传便利化试点成效，引导企业主动参与便利化试点。

(三)强化便利化政策培训

工行济宁分行定期组织开展贸易外汇收支便利化的专项培训活动，解读最新指导意见及行内管理办法、操作流程等。外汇业务培训覆盖全行网点的外汇业务人员，切实提升员工的便利化服务能力。

工行济宁分行将继续在国家外汇管理局济宁市中心支局的工作指导下，围绕服务本地实体经济，广泛开展贸易外汇收支便利化政策宣传，细化管理，丰富政策宣传手段，高效、高质量推动便利化试点工作不断前进。



聚爱心

点点爱心，点亮希望。5月18日，济宁高新控股集团为职工患病家属举行了一场爱心捐款活动。由于职工父亲突发疾病，得知消息后，集团党支部、工会下发了爱心捐款倡议书，广大职工积极参与，慷慨解囊，短时间内就筹集到了2万余元。随后将全集团的爱心捐款送到了该职工的手上。通讯员 王若荟 摄

“儒厨大课堂”聚焦餐饮服务食品安全 连续举办26场，400余人受益

本报济宁5月18日讯(通讯员 宋宇
程心怡 记者 李从伟) 济宁市市场监督管理局“儒厨大课堂——全市商业综合体及大中型餐饮服务单位食品安全知识培训班”于5月16日开班。

此次培训是济宁市市场监督管理局“儒厨大课堂——餐饮服务食品安全教育培训年”计划中的第26场集中宣讲培训。培训会上宣读了《“创建国家食品安全示范城市”倡议》，号召餐饮服务经营业户时刻牢记“食品安全大于天”，努力打造“清洁厨房”，并在日常经营中做好各项工作，为创建“国家食品安全示范城市”贡献力量。

随后，各专线业务专家分别围绕商业

综合体及大中型餐饮服务单位食品安全“两个责任”落实、商业综合体及大中型餐饮服务单位餐饮服务操作规范和制止餐饮浪费三项内容进行了贯穿。

最后，培训会对《山东省市场监督管理局关于做好当前食品经营环节肉类及其制品食品安全监管重点工作通知》进行了解读，并对“互联网+明厨亮灶”平台建设、汛期食品安全监管、投诉举报处置，“儒厨大课堂”微信小程序的推广使用等相关工作进行了部署调度。

本次大讲堂采用视频会议的方式进行，各县(市、区)局设分会场。各县市区市场监管分管领导、基层监管所长、食品科室

全体人员，商业综合体及大中型餐饮服务单位负责人、食品安全总监、食品安全员共计400余人参加此次培训。

据了解，“儒厨大课堂”包括线上“儒厨大课堂—微信培训小程序”，以及线下“儒厨大课堂—专家团宣讲”，采取市县一体、步调一致、相为呼应、同步进行的方法。“儒厨大课堂—微信培训小程序”集“节省空间、无需投资、操作简便、趣味性强、直观逼真、安全可靠”诸多优势特点于一身，为餐饮食品安全管理人员、从业人员创造了一个实时的、沉浸式的网络互动课堂。“儒厨大课堂—专家团宣讲”秉持“针对性、实践性、随机性、动态性”的原则，根据不同业



态、不同人群、不同时段、不同需求的对象，量身定制选派组合成宣讲队伍，有组织地开展面对面的培训活动。